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книгодрукування, використання преси, а також у царині 
мистецтва, зокрема в церковній архітектурі. Важливим є 
з’ясування механізму реалізації доктрини православної 
церкви у її національному сегменті.
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Ставлення традиційних релігій до нових 
релігійних деномінацій у контексті 
історіографічних досліджень
Здійснено аналіз сутності та особливостей формування міжрелігійного 
діалогу представників традиційних конфесій (православ’я, католицизму, 
протестантизму тощо) із репрезентантами нових релігійних деномінацій, 
котрі були сформовані на межі 1980-1990-х років у контексті новітніх 
історіографічних досліджень. У дослідженні проаналізовано основні 
особливості процесу релігійного розвитку, взаємодії нової релігійності 
та традиційних конфесій для створення можливості наукового 
спростування упередженого ставлення, конфліктів у стосунках між ними 
на основі історіографічних джерел. Наголошено на прогресивному 
крокові на шляху налагодження відносин між традиційною церквою 
та новими деномінаціями, в основі котрого є те, що діяльність 
православних церков і нових релігійних рухів зараз стала більше 
описуватися у засобах масової інформації, науково-популярних 
виданнях.
Ключові слова: деномінація, дослідження, історіографія, історична 
релігія, конфесія, новий релігійних рух (НРР), традиційна релігія, церква.
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The ratіo of tradіtіonal relіgіons to new relіgіous denomіnatіons іn 
the context of modern hіstorіographіcal research

The analysis of the nature and characteristics of formation of inter-
religious dialogue of representatives of traditional religions (Orthodoxy, 
Roman Catholicism, Protestantism, etc.) with reprezentantov new 
denominations that were formed in the 1980s-1990s in the context of the 
latest historiographical research. The study analyzed the main features of 
religious development, the interaction of the new religion and traditional 
religions to create the possibility of a scientifi c refutation of bias, confl ict 
between them on the basis of historiographical sources. Noted a progressive 
step towards the normalization of relations between the traditional and 
the new church denominations, which is that the activities of the Orthodox 
churches and new religious movements has now become more described in 
the media, popular science publications.
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Отношение традиционных религий к новым религиозным 
деноминаций в контексте современных историографических 
исследований

Осуществлен анализ сущности и особенностей формирования 
межрелигиозного диалога представителей традиционных 
конфессий (православия, католицизма, протестантизма и др.) 
с репрезентантами новых религиозных деноминаций, которые 
были сформированы на рубеже 1980-1990-х годов в контексте 
новейших историографических исследований. В исследовании 
проанализированы основные особенности процесса религиозного 
развития, взаимодействия новой религиозности и традиционных 
конфессий для создания возможности научного опровержения 
предвзятого отношения, конфликтов в отношениях между ними на 
основе историографических источников. Отмечено прогрессивный 
шаг на пути к налаживанию отношений между традиционной 
церковью и новыми деноминациями, которым является то, 
что деятельность православных церквей и новых религиозных 
движений сейчас стала больше описываться в средствах массовой 
информации, научно-популярных изданиях.

Ключевые слова: деноминация, исследования, историография, 
историческая религия, конфессия, новый религиозных движение 
(НРД), традиционная религия, церковь.

Сучасні тенденції поліпшення ситуації в релігійній сфе-
рі, серед яких вихід з небуття традиційних церков і поши-
рення нових релігійних рухів, акцентуючи увагу багатьох 
дослідників різних країн, не втрачають своєї актуальності. 
Сім десятиліть насадження атеїзму, важке становище, в 
якому знаходилися історичні церкви, сприяло формуван-



148

ІСТОРИЧНІ НАУКИ Випуск 79

Збірник наукових праць «Ґілея: науковий вісник»

ню в їх середовищі інстинкту до виживання, упереджено-
го ставлення до проявів конкуренції з боку інших релігій-
них утворень на пострадянському просторі. Це особливо 
гостро прослідковується у період поширення та розвитку 
нових релігійних деномінацій, який припадає на 1990-ті 
роки.

У згубності процесу атеїзму для духовного і куль-
турного розвитку СРСР переконують дослідження на-
ступних вчених: Л. Андреєвої [1], Є. Балагушкіна [5;6], 
В. Гринько [10], В. Єленського [14], А. Колодного [16-17], 
Л. Филипович [40-41], О. Шуби [43].

Проблеми, пов’язані з неоднозначним ставленням тра-
диційних релігій до НРР, викликані їх стурбованістю щодо 
збереження чистоти віровчення, духовної монополії і кон-
куренції в залученні прихильників, розглядали російські 
вчені: Є. Балагушкін, Т. Башликов [7], В. Дворніков [12], 
Л. Мітрохін [26-28], М. Мітрохін [29;30], а також україн-
ські дослідники релігії: М. Бабій [4], В. Бондаренко [8], 
Н. Дудар [13], В. Єленський, Л. Шугаєва [44], О. Шуба.

Зображенню традиційного православ’я як єдино іс-
тинної релігії присвятили свої роботи російський теолог 
А. Кураєв [22-24], богослов О. Осипов [33], котрі виступа-
ли з інкримінуванням на адресу нових релігійних рухів з 
вимогою їх заборони.

Позицію духовенства домінуючих церков: негативне 
сприйняття, критичне ставлення, звинувачення НРР пе-
редають німецький дослідник Г. Рормозер [35], історики, 
релігієзнавці, культурологи Є. Арінін [3], В. Бондарчук 
[34], І. Гагаріна [9], П. Гуревич [11], К. Кааріайнен [18], 
Л. Карпушевська [19], В. Любащенко [25], М. Мітрохін, 
Д. Степовик [36], С. Сьомін [37], Б. Фаліков [39], Д. Фурман 
[42], О. Шуба.

Учений, дослідник історії мормонізму С. Антоненко [2] 
справедливо підкреслює, що розгортання конфлікту між 
традиційними і новими релігіями можливо лише за під-
тримки чинної влади.

Російський дослідник релігії М. Мчедлов [31;38], укра-
їнський вчений В. Єленський впевнені, що тільки толе-
рантне ставлення між представниками традиційних церков 
і нових релігійних об’єднань можливе для налагодження 
релігійної ситуації в будь-якій країні.

Проаналізувати сутність та особливості процесу релі-
гійного розвитку, взаємодії нової релігійності та традицій-
них конфесій для створення можливості наукового спрос-
тування упередженого ставлення, конфліктів у стосунках 
між ними на основі історіографічних джерел є метою цієї 
статті.

Протягом багатьох років у СРСР цілеспрямовано наса-
джувався атеїзм. Православ’я, як в Україні, так і в Росії, 
Білорусії було тільки елементом офіційної політичної сис-
теми [43,с.181].

Частині населення, хоч і досить незначній, були при-
щеплені атеїстичні погляди чи посіяні зерна сумніву щодо 
правдивості божественних істин, що призвело до зменшен-
ня інтересу до існуючих конфесій. Характерно, що саме ці 
фактори і дали поштовх до проявів широкої зацікавленості 
новими релігіями та сприяли їх розвитку [5,с.7].

На межі двох епох з’явилася тенденція до неприйняття 
існуючої атеїстичної парадигми. Але це не означає, що від-
разу ж зріс вплив традиційних церков [10,с.6]. Результатом 
кризи існуючої ідеологічної системи стала пропаганда не 
духовних, а матеріальних цінностей, духовне зубожіння, 
моральний занепад людини і суспільства. Як відображено 
в дослідженні М. Кирчанова, ще з другої половини 1980-х 
років починається активне протистояння між історичними 
релігіями і нетрадиційними релігійними групами [20,с.5].

Український релігієзнавець В. Єленський вказує на те, 
що занепокоєння, викликане розвитком і діяльністю нових 
релігій, є неадекватним, оскільки вони займають особливе 
місце в житті суспільства і ніколи не приймуть домінуючих 
позицій щодо традиційних для України релігій [14,с.419].

Стурбованість представників традиційних церков, на-
самперед, пов’язана з тим, що нетрадиційні релігійні рухи 

змогли залучити до своїх громад невіруючих осіб, які ін-
диферентно ставилися проблем релігії [44,с.246]. Варто 
наголосити, що зростання чисельності прихильників нео-
релігій відбувається не за рахунок віруючих православної 
церкви. Представники офіційного християнства (право-
славного, католицького, протестантського) з нехарактер-
ною для них одностайністю звинувачують нові релігії в 
«сатанинській спокусі», «спокусах нинішніх часів», «при-
ході Антихриста і кінці світу» [6,с.3].

Причому представники традиційних релігій, особливо 
православ’я, використовують ненаукові поняття, зокрема 
«тоталітарна секта», «деструктивний культ», називаю-
чи їх «… сторонніми тілами в суспільному організмі», а 
їх діяльність – «духовною агресією з-за кордону», вони 
«… шкодять національній культурі, загрожують духовно-
му і моральному здоров’ю нації», «полюють за духовно 
слабкими людьми і безкарно гублять їх душі…» [43,с.188].

Хоча ці поняття далекі від наукових термінів, вони пе-
редають можливість загрози, яку історичні конфесії вбача-
ють у нових релігійних рухах. [28,с.283-284].

Можемо констатувати, що склалися непрості взаєми-
ни між традиційними і нетрадиційними релігіями. Нові 
релігійні деномінації скористалися можливостями демо-
кратичних процесів в Україні, розширенням міжнародних 
зв’язків і в 1990-ті роки почали інтенсивну місіонерську 
діяльність. Активне поширення нових релігійних рухів ви-
кликало острах у традиційних конфесій. Тому вони спри-
яли формуванню у свідомості своїх прихожан настороже-
ного, упередженого, в цілому негативного їх сприйняття 
[34,с.128-129].

Український вчений С. Сьомін констатує, що зіткнення 
традиційних церков і нових релігій може призвести до ви-
никнення конфліктних ситуацій [37,с.205].

Як наголошується в роботі під редакцією М. Мчедлова, 
лише толерантне ставлення між представниками різних ре-
лігій, у тому числі між традиційними релігіями і новою ре-
лігійністю, можливе для налагодження релігійної ситуації 
у загальносвітовому вимірі. Останнім часом здійснюються 
спроби внесення змін і доповнень до чинного законодав-
ства з метою визначити правовий статус неорелігійних ор-
ганізацій та регламентувати їх діяльність [43,с.190].

У цьому контексті, український дослідник С. Здіорук 
відзначає, що зараз згідно з чинним законодавством релігії 
мають рівноцінний статус з громадськими організаціями, 
можуть користуватися засобами масової інформації, і в той 
же час не мають державного впливу [15,с.507].

Російський історик Б. Фаліков зазначає, що не всі пред-
ставники традиційних церков негативно сприймають по-
ширення нових релігійних рухів. Він описує християн 
ліберальних поглядів, які переконані, що НРР – це новий 
прояв духовності, а традиційні християнські церкви самі 
повинні переглянути власні догматичні погляди, зазначив-
ши зміни в духовному житті людства, і підтримати процес 
рівноправного діалогу між різними релігійними організа-
ціями [39,с.15-16].

Позиція українського вченого В. Климова узгоджується 
з попередньою думкою Б. Фалікова в тому, що під час сус-
пільних трансформацій у різних сферах життя, наслідком 
яких є утворення НРР, представники традиційних релігій 
неоднозначно реагують на процеси, що відбуваються в 
суспільстві. В. Климов визначив два типи реагування, пер-
шим з яких є відстоювання власної консервативної позиції, 
згідно з іншим, традиційні релігії здійснюють спроби ре-
формування, змін у власному середовищі, а по відношен-
ню до інших релігій проявляють терпимість, ідуть на по-
ступки [31,с.6-7].

Учені країн на пострадянському просторі впевнені, що 
методи заперечення і заборони НРР, (можливо, навіть си-
лові), які широко використовуються у суспільстві пред-
ставниками традиційних церков, влади, партійними орга-
нами, засобами масової інформації, є некоректними, а їх 
використання може викликати лише опір, збільшення кіль-
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кості незадоволених і призвести до підвищення напруги в 
релігійної ситуації [44,с.245].

Український дослідник М. Новиченко вважає домінант-
ною причиною міжцерковних конфліктів внутрішній і зо-
внішньополітичний фактор: активну боротьбу зарубіжних 
релігійних місій за прихильність віруючих усіх без винят-
ку церков України та упереджене ставлення представників 
влади [32,с.17].

В. Єленський заперечує упереджене ставлення до но-
вої релігійності і стверджує, що єдино можливим шляхом 
є академічний аналіз НРР [36, с. 388-390]. Прогресивно 
налаштовані представники історичних церков, зокрема, 
офіційного православ’я і католицизму, відзначають, що 
вагомим чинником, який сприяє розвитку НРР, є саме не-
доліки, існуючі в традиційних конфесіях [14,с.385]. Але 
багато дослідників упевнені, що поширення нових релігій 
продиктовано саме їх перевагами.

На даний момент відчувається поліпшення відносин 
між новими релігійними рухами і традиційними церквами, 
і цей процес можна констатувати як досить стабільний.

Російський учений Є. Балагушкін зазначає, що за корот-
кий історичний період відбулися суттєві зміни у політич-
них поглядах віруючих, релігійних лідерів Руської право-
славної церкви [6,с.26].

Догматична критика нових релігій, яка сьогодні набула 
широкого поширення в масових виданнях, викликає подив 
неточним розумінням суті предмета, відсутністю з їх боку 
наукового аналізу: до нових релігій відносять іслам, мор-
монів, свідків Єгови, окультизм і спіритизм, приєднуючи 
їх до сатанізму.

Таким чином, прагнення до сприйняття віровчення 
представниками різних етнічних груп, узагальненість 
основних релігійних принципів є визначальними асада-
ми нових релігійних рухів, що поєднує їх з історичними 
релігіями, зокрема, з християнством, як можливість мир-
ного співіснування. Прогресивним кроком на шляху нала-
годження відносин між традиційною церквою та новими 
деномінаціями є те, що діяльність православних церков і 
нових релігійних рухів зараз стала більше описуватися у 
засобах масової інформації, науково-популярних виданнях.

Однак, в історіографічному пошукові українських та 
зарубіжних дослідників залишається недостатньо про-
слідкованою проблема діалогу між історичними та новими 
релігійними об’єднаннями, що потребує більш глибокого 
вивчення.
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Єловських У.О., кандидат історичних наук, старший викладач кафедри 
політології та правознавства, Луганський національний університет 
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Листи та телеграми українських товариств
і організацій до Тимчасового уряду з фондів 
Державного архіву Російської Федерації
як джерело з історії формування політичної 
свідомості населення України навесні 1917 р.
Метою статті є аналіз листів і телеграм українських товариств та 
організацій до Тимчасового уряду, що зберігаються у фонді 1800 
«Департамент загальних справ Міністерства внутрішніх справ 
Тимчасового уряду» Державного архіву Російської Федерації, в 
якості джерел з історії формування політичної свідомості населення 
України навесні 1917 р. Використані методи дослідження: архівна 
евристика, історико–типологічний метод, методи джерелознавчого 
аналізу та синтезу. Визначено особливості відображення групової 
та масової політичної свідомості у телеграмах та листах українських 
військових рад, товариств та інших національних осередків в армії, 
українських громад окремих міст та сіл, національних організацій 
робітників–українців, суспільно–політичних організацій проросійського 
спрямування, що діяли на території України. Доведено, що досліджені 
телеграми і листи свідчать про піднесення політичної свідомості 
населення України, активізацію українського руху на початковому етапі 
Української революції.
Ключові слова: листи, телеграми, історичні джерела, політична 
свідомість, Українська революція 1917–1920 рр.

Elovskych U.O., Ph.D. in history, Senior Lecturer, Department of 
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Letters and telegrams from Ukrainian societies and organizations 
to the Provisional Government keeps in the State Archives of the 
Russian Federation as the source at the formation of Ukrainian political 
consciousness in the spring of 1917

The aim of the article is analysis of letters and telegrams from Ukrainian 
societies and organizations Provisional Government, keeps at the Fund 
number 1800 with a name «Department of General Affairs of the Ministry 
of Internal Affairs of the Provisional Government» at the State Archive of 
the Russian Federation as sources in history of forming Ukrainian people`s 
political consciousness spring of 1917. The used research methods: 
archives heuristics, historical and typological method, methods of historical 
analysis and synthesis. The features refl ect the political reality of the group 
and of mass political consciousness in the telegrams and letters of Ukrainian 
military councils, societies, and other national entities in the army, Ukrainian 
communities of selected cities and villages, national organizations of 
workers, Ukrainians, political organizations that had pro–Russian direction 
and operated at the territory of Ukraine. It is proved that the investigated 
telegrams and letters indicate the rise of political consciousness of the 
Ukrainian population, activation of the Ukrainian movement in the initial 
stage of the Ukrainian revolution.

Keywords: letter, telegram, historic sources, political consciousness, 
Ukrainian revolution 1917–1920 years.
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Письма и телеграммы украинских обществ и организаций 
Временному правительству из фондов Государственного архива 
Российской Федерации как источник по истории формирования 
политического сознания населения Украины весной 1917 г.

Целью статьи является анализ писем и телеграмм украинских 
обществ и организаций Временному правительству, хранящихся в 
фонде 1800 «Департамент общих дел Министерства внутренних 
дел Временного правительства» Государственного архива 
Российской Федерации, в качестве источников по истории 
формирования политического сознания населения Украины весной 
1917 г. Использованные методы исследования: архивная эвристика, 
историко–типологический метод, методы источниковедческого 
анализа и синтеза. Определены особенности отражения группового 
и массового политического сознания в телеграммах и письмах 
украинских военных советов, обществ и других национальных 
образований в армии, украинских общин отдельных городов и сел, 
национальных организаций рабочих–украинцев, общественно–
политических организаций пророссийского направления, которые 
действовали на территории Украины. Доказано, что исследованные 
телеграммы и письма свидетельствуют о подъеме политического 
сознания населения Украины, активизацию украинского движения на 
начальном этапе Украинской революции.

Ключевые слова: письма, телеграммы, исторические источники, 
политическое сознание, Украинская революция 1917–1920 гг.

Політична свідомість відображає рівень сприйняття та 
усвідомлення політичної реальності різними соціальними 
суб’єктами – індивідами, групами, спільнотами, суспіль-
ними класами тощо. Вивчення політичної свідомості є 


